



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!



ОГОНЬ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Пионерская ПРАВДА

80

(6079)
Год издания 52-й.
Вторник,
5 октября
1976 г.

Цена 4 коп.

В ДЕНЬ ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ЛИНЕЙКИ...

...ПИОНЕРЫ ГОРОДА Елгава провели сборы вместе с шефами комсомольцами завода, выпускающего известные всей стране микровавтобусы. Лучшие правофанатные отряды Риги со сбора пришли в музей Красных латышских стрелков, где встретились с ветеранами революции, соратниками Владимира Ильича Ленина. Трикожаный комби-

нат принимал у себя в гостях пионеров города Огре. И посиделки пионеры рассказывали старшим друзьям о том, какие планы наметили на Марше, что успели сделать. Вот, например, день ударного труда. Его пионеры провели рядом с комсомольцами. Тридцать тысяч студентов вузов и техникумов, учащихся ПТУ — бойцов строительных отрядов работали на току, убирали солому, картофель, овощи, яблоки. Пионеры собирали пох, макулатуру, сдавали лекарственные травы. Все день были переключены на снёт операции «Солидар-

ность». День ударного труда пополнил эту «копилку» почти на 12 000 рублей!
...КАК ВСЕГДА, мы были рядом: наша комплексная бригада коммунистического труда и пионеры Ливанской средней школы. Несколько лет назад мы заключили «договор дружбы». С тех пор ребята часто бывали у нас в Нюксе-ском лесопрохозе, а мы на отрядных сборах. Ребята любят слушать наши рассказы о «взрослых делах», нам очень нравятся их концерты.

Эта дружба помогла многим ребятам подняться, стать дисциплинированнее. А такие события, как субботники, воскресники, день Всесоюзной пионерской линейки, мы обязательно проводим вместе.
...РАПОРТ ДРУЖИНЫ школы имени А. Малькеева принимали старшие друзья. Те, кто помогает пионером и в трудовых, и в учебных делах. Среди них — Герой Советского Союза Рахымжан Токтаевич Токтаев, преподаватель этой школы.

ПИОНЕРСКИЕ ВЕСТИ

— Заключил уборку винограда и яблок в совхозе «Иссыкский». Собрали четырнадцать тонн фруктов. — Так рапортовала Ляазат Ахметова, председатель совета отряда 7-го класса «А».
Пионерская дружина этой школы — лучшая в районе.
Айман БАЙТУЛАНОВА, председатель районного совета пионерской организации, г. Иссык.

ВОЛОДИНА ЖАТВА

Это с земли кажется, что комбайн плавно и тихо... плывет по полю. Стоишь на штурвальном мостике — от грохота уши закладывает, а Вовка на спине в теплом стеганом мантике подпрыгивает на сиденье от каждой выбоинки. Скошенное поле несётся навстречу ветрам пыльно, похляпывая дорожками валков. Володя включает третью скорость. «Вовка, не форси, — кричит снизу Вандур Ахметович, отец, — подберишь колосьями забьёшь!» Но окрикает он больше для порядка. Нынешняя жатва для восьмиклассника Володи Валиева уже вторая. Да и вообще парнишка в технике разбирается с детского возраста. Зимой отец в совхозной мастерской работает на ремонте, и Вовка около него. Где не пройдёт широкая отцовская рука, крепкие Вовкины ладошки подлинники подтянут, подправят, что надо.
Доехали: мы до края загонки, мезжино поворачивать. Но комбайнов Володя «стоит» и принялся разравнивать зерно в бункера своего «СКМ». Зерна уже в нём до краёв, и пора разгружать. Вовка прыгнул с подножки на землю, вытер замасленную ветшорку.
Вот и кончается хлеб 76-го на их совхозном поле. На двери машины осталось, не большое. Володя ещё не знал, что

именно в этот час пришла в Семипалатинскую область телеграмма от Генерального секретаря нашей партии Леонида Ильича Брежнева. Товарищ Брежнев поздравлял семипалатинских колхозников с выполнением социалистических обязательств по продаже хлеба государству. А разве не относится это высокое приветствие к Володе и всем ребятам Новошувальбинского района, помогавшим взрослым на уборке урожая! Потом в райкоме комсомола нам сказали, что таких ребят в Новой Шувальбе 1470!

А пока Володя ждал машину, у него на лице была улыбка какая-то таинная, важная мысль. Начал Вовка издаലെка: — Помнишь, прошлой зимой на Павлодарском тракторном заводе сделали тракторы из пионерской стали?
— Ну и что же? — не понимая я.
— А то, что если бы все мальчишки и девчонки, которые помогали убирать урожай, принесли хотя бы по горсточке своего пионерского зерна, представляете, какой каравай испечь было бы можно? — Володя во всю ширь распахнул руки. — Пионерский каравай!

С. СИННИЦАЯ.
(Наш корреспондент).
Семипалатинская область, совхоз «Иренин Казакстан».



Дружным отрядом вышли помогать родному колхозу пионеры Глушиной школы. Вано Горушину в поле заметил сразу: лучше всех лён в снопы вяжет. «Картофельный десант» мальчишек удался. Собрали мешков так много, что в объектив фотоаппарата не уместилось. У Лисы Субботиной задание особое: самые ценные травы ослухают у неё в лукошко. Короток осенний день, деловит...

Фото В. ШКОЛЬНОГО, Вологодская область, Белозерский район.

ДЕВЯТЬ КОПЕЕК!

Недавно по служебным делам я ездил в Красноярск. Иду по городской улице и вижу такую картину: двое мальков, ковылявшие на школьные, играли на асфальте устроили. Пинают друг друга булкой — вроде как в футбол играют. И такой их вазл азарт, что никого не замечают. Подошёл я к «футболистам»:
— Не советной!
— Подумавшись, буллка! Девять копеек, — оправдывались мальчишки. — Она на дороге валялась.
И я подумал, что мне не так-то просто их убедить. Видно, и в школе, и дома с милосердия не привили им уважительное отношение к хлебу. Неведомо этим ребятам, какии огромным трудом рождается хлеб, который они едят.
Дед мой и отец были истинными хлеборобами. И я вспоминаю, как в нашей семье отцу, Сигмольду, помогал в уборке. Сигмольду большим громом, нехорошо куш, смести со стола хлебные крошки.
Не из скудости, нет, конечно. Хотя, по правде сказать, лишнего хлеба у нас никогда не было. Отец мой одним из первых вступил в колхоз. Пошел и я, по стопам отца. Без малого сорок лет прошло с тех пор, как пролонгия я свою первую борозду. Мой хлеборобский стаж был прерван войной, когда на фронте защищал я родное поле...

...Вспоминаю несчастие — праздники в нашем доме — праздники хлеба, когда мать вынимала из русской печи дуоду хлебный каравай с поджаристой золотистой корочкой. Каравай укладывали на белоснежное, расшитое полотенце. А потом не спеши, торжественно дед брал его в руки и, бережно прижимая к груди, отрезал первый ломоть. При этом он любил говорить:
— Хлебу тоже бывает больно. Не оттого, что режут его. Оттого, что не уважают, бросают. Последний тот человек, кто хлеб обижает.
Не случайно говорил он о хлебе, будто о живом. Не уважать хлеб — значит не уважать тяжёлый труд хлебороба. Землю нашу не уважать. Хлеб у нас самый дешёвый в мире. Но это вовсе не значит, что дешево он достается. «Девять копеек!» Эх, знаешь бы те мальчишки, каков у нас сейчас, у хлеборобов, горячее время! Мне, например, на своём комбине «Сибиряк» приходится каждые сутки допоздна работать в поле. Не отстанут от меня и сыновья — Виктор и Владимир. Тоже комбайнеры. Мы-то знаем настоящую цену хлебу. Высокая эта цена!
Н. ТРЕГУБОВ,
комбайнер, заслуженный механизатор сельского хозяйства РСФСР.
Красноярский край, Сухобузимский район, совхоз «Тайный».



Характер отряда? Олимпийский!

ОТКУДА ПРИЕХАЛ ОТРЯД?

Из Хабаровского края. Из села Тополево, очень маленького села. Хотите верить, хотите — нет, только именно этот отряд вышел победителем соревнований «Старые надежды» в целом крае!

СКОЛЬКО ЖЕ ЛЕТ ПОБЕДИТЕЛЯМ?

Если всем вместе (а в этом отряде делают все вместе), то пятнадцать шестидесяти... Из них примерно триста отрядов спорту!

И В ТАКОМ-ТО ВОЗРАСТЕ ТАКАЯ ПРЫТЬ?

На сегодняшний день, в отряде есть команда «Кожаного мяча», команда «Золотой шайбы», весь отряд участвует в четырёхборье «Дружба» и в соревнованиях юных лыжников на приз газеты «Пионерская правда».

Есть в отряде и чемпионы, Лариса Репникова, например, метнула мяч на пятьдесят восемь метров!

ЧЕМ ЗАНИМАЕТСЯ ОТРЯД В СВОБОДНОЕ ОТ СПОРТА ВРЕМЯ?

Учится в школе, в седьмом классе «Б». Да ещё как учится! О двойках в отряде давно забыли, тройка вос-

принимается, как событие преприятнейшее! У Юры Толкачева, например, последние тройка случилась года два назад. Этим отряд даже похлопочко гордится, потому что заслужа тут не только Юрина. С его двойками и его прогромами весь отряд — боролся. Теперь Юра — званый членом спортивного звена этого самого спортивного и дружного отряда.

ЧТО ЗНАЧИТ

«САМОГО

СПОРТИВНОГО ОТРЯДА?»

А вот что: не только победами в вышеупомянутых соревнованиях славен отряд. Любый из тех, кто ещё не чемпионы, каждое утро с необыкновенной прытью мчит через село на школьную площадку вместе с чемпионами, а иногда и обгоняя их. На зарядку. Начинается зарядка, между прочим, в шесть часов тридцать минут утра...

А СТОИТ ЛИ ВСТАВАТЬ В ТАКУЮ РАНЬ?

Очень даже стоит, считает Ира Шарикова. Следует заметить, что Ира — личность замечательная по своему. В совете дружины она отвечает за задание «В страну Знаний». Ира знает: встанешь пораньше — успеешь побольше. Этот ритм она задала и всему отряду. А отряд, разумеется, привнёс его с собой и в Артек.

ческим упражнением, подтягиванию на перекладине и отжиманию на гимнастической скамье. Интересные результаты в беге с препятствиями показала быстрая команда школы № 707 Москвы, Илья Мартынова (младший возраст) пробежала дистанцию за 7,9 секунды. Москвич Игорь Новиков — за 7,7 секунды.

ВИДАННОЕ ЛИ ДЕЛО — ГРАММАТИКА НА СТАДИОНЕ?

Может, и не виданное, а что же делать, если у Сергея Ермакова с суффиками сплошные недоразумения? Вот и приходится Юре Корольеву, отличнику, носить под футболкой учебник. Чтобы между прыжками и забегами где-нибудь под старыми кипарисами помочь другу разобраться в хитросплетённых всевозможных «ония» и «спия».

ЧТО ЕЩЁ МОЖНО НОСИТЬ ПОД ФУТБОЛКОЙ?

Онаывается, виноград, если друг болел и ты хочешь сделать ему сюрприз. Правда, Лариса Репникова говорит, что она не болела вовсе, просто «акклиматизируется». Но как бы это ни называлось, найдый спешит её поддержать, поладывать. Кто в ватниках, а кто и под футболкой, несут ребята Ларисе гостицы...

ДА, КСТАТИ, А ПОЧЕМУ ЖЕ ХАРАКТЕР ЭТОГО ОТРЯДА НАЗЫВАЮТ ОЛИМПИЙСКИМ?

Почему? А вы прочтите всё сначала. Ещё разок. Олимпийский характер — это воля, упорство, мужество. А ещё это обязательство — дружба!

А. ИСАЕВ.
(Наш специальный корреспондент).
Артек.

СЕГОДНЯ НА АРТЕКОВСКОМ СТАДИОНЕ

Все сто спортивных классов соревнуются по двум возрастным группам — шестые-седьмые классы (младшая группа), восьмые (старшая группа).
В первые три дня состоялись предварительные соревнования в беге на 60 метров, по прыжкам в длину, массовым гимнасти-

ЗДРАВСТВУЙ, РОБОТ, КАК ЖИВЕШЬ?



Есть у меня два любимых воспитанника. Один на штамповке работает, в 13-м классе, другой — токарем в 14-м. Если я их почему-нибудь несколько дней не вижу, начинаю беспокоиться. Работают оба замечательно, по выводу очень, стаж — всего полгода. Характеры

их не всем пока понятны, а постоять за себя мои «ребята» не могут. Ни в профсоюз жаловаться, ни в газету писать они не станут. В отделе кадров никто их не знает, и пропуска на них не оформлены. Зато выполнение норм учитывается строго. Штамповщик, например, его Юнором зовут, вместо 500 деталей за смену даёт 750. А посмотрю — вроде бы и не очень быстро двигается. Рядом примерно такие же операции опытные рабочие выполняют и с интересом в полничка подглядывают: скоро

ли «юноры» совсем отстедить их от прессы? На серпозин никто тут не сердится. Работа на штамповке — однообразная, утомительная, а главное — у пресса нужно быть особенно внимательным, чтобы не получить травму.
Второй мой воспитанник, токарь, особенно нравится всем своей аккуратностью. Он обслуживает два станка и держит их всегда в порядке. Кончик работу — станки запрет, проследит, чтобы всё было выключено, только тогда усюнкится. Только тогда работница зо-

вут Сеней и любит наблюдать за ним. Однажды мы видели, как Сеня незаметно захватил деталь вместе со стружкой. В таком виде поставит её на станок он не захотел. Долго тряс, переворачивал. «Родители!» Сеня назвали его сложнейшей автоматикой, так что в некоторых случаях Сеня в состоянии принимать самостоятельные решения.

А вот фотографировать его неинтересно. На человека ни Сеня, ни Юнор не похожи. Промышленные роботы тем и отличаются, что

самое главное у них — руки. Зато у роботов датчики, которые говорят и шипут, как о живых: взил, повернул.

Уже побывал «на практике» в литейном цехе робот-литейщик. Груди машинистов растёт больше, так что появление целых участков, даже цехов, которые будут обслуживать робота, — задача вполне реальная.

Э. ДАНИЛОВ,
научный сотрудник
инженерного объединения
«Электросила».
Ленинград.



ВЕЛДЕЕТ ПАРУС...

Виндсерфинг — это странно заманчиво! Посмотрите на фотографиях. Тут даже утверждать, что это: лыжа или яхта? Скорее и то, и другое. Тут есть мачта и парус, пошутные руки спортсмена. Он, как хочет, поворачивает свой миниатюрный парус и таким способом управляет движением. А судёнышко — большая лёгкая лыжа. Спину, на дишке, два небольших плавника.
Виндсерфингист одновременно и яхтенный капитан, и рулевой, и матрос. Показу, ещё и подольщик! А само название спорта происходит от английских слов wind — ветер, surf — прибой.
На фотографии слева — один из участников соревнований по виндсерфингу, которые проводились этим летом в Лигве на просторах Кушского залива.
Виндсерфинг — безопасен, если, конечно, соблюдать все правила и, в первую очередь, не забывать надевать



спасательный жилет. От выжужденного купания спортсмен не застрахован, но в его силах не только вернуться из воды на «палубу» виндсера, но и продолжить плавание подальше мачту с парусом, если он вдруг оказался в воде.
О том, как построить виндсера, будет рассказано в январском номере журнала «Моделист-конструктор». К делу вы сможете подготовить отличной спортивный снаряд!

А на юге страны в городе Бакуин четыре года работает детско-юношеская спортивная школа «Водник» Грузинского морского пароходства. Более ста ребят, начиная с пяти лет, занимаются парусным спортом. Тридцать из них имеют спортивные разряды.
В распоряжении пионеров и школьников различные швертботы. Вы видите их на снимке.
Занятия с ребятами ведут



Почему тебя обычно не спрашивают, сколько тебе лет, а спрашивают: в каком ты классе? Не задумывался? Очевидно, ответ на этот вопрос даст тебе полное представление о тебе.

В первом классе ты выходишь на школьный старт. Линия начала у всех одинакова, как один у всех учебники и один учитель. А потом? Давай подумаем вместе. Длинный учебный год переди.

Но вот разберь взят. Проходит время — и... что-то случается со многими ребятами. Уроки учатся вяло, отвечают бледно, многое не спорится и не успевается. Всё съезжает на знакомую колею: поучил — как то ответил! — забыл. Мне кажется, что это даже не лень. По-моему, дело в том, что в школьных буднях теряется **жизнерадостность!**

Бодрое и уверенное состояние ума и сердца.

«Без настроения» трудно организовать свой день. Плохо же организованная деятельность создаст некую неудовлетворенность, вялость...

В своей школе замечательный педагог нашего времени Сухомлинский повесил портреты людей, которые уже в юные годы добились выдающихся успехов. Среди них писатели, учёные, общественные деятели. Кто-то из таких людей очень хорошо сказал: у них в жизни был **замечательный деловой расчёт**. Они умели так организовать своё время, что обогнали бегущий день, были его хозяевами. Эта уверенность в своей власти над временем давала им полное и радостное ощущение жизни.

Когда речь заходит об актуальности и порядке на

рабочем месте, о хорошем освещении и эстетической привлекательности твоего уголка или комнаты, не считай это роскошью или пустыми придирками взрослых. Послушай совета и скоро ты заметишь, что в таком месте хочется «прилипать» за работой. А сама работа требует уже другой, не менее чёткой организации. Гуманитарные предметы чередуются с точными, каждый час работы требует перерыва — гимнастики.

Хочешь, чтобы работа с учебником стала увлекательнейшим занятием? Со- поставляй и сомневайся! Да, представь себе право сомневаться в прочитанном и ищи доказательства, чтобы опровергнуть собственные сомнения. Только так учебный материал не грузом ляжет в твою голову, а ценнейшим капиталом, которым ты легко сможешь распоря-

даться в любую минуту. Правда, в этом случае тебе не обойтись школьным учебником. А чтобы пробиться к сотням книг, талантливых, интересных, нужно стать хозяином своего времени. У меня от завысти к твоим свежим возможностям сжимается сердце. Ты ещё откроешь эту книгу... «Спросите моего учителя: Почему одна из наших лесных птиц называется кукушкой?» Это Л. Успенский — «Слово о словах». «Старая английская поговорка гласит: «Чем больше выразитель, тем больше падает». Это «Финикс» Л. Эллиота и У. Уайлсона. «Объявлю три недели, что заплачу 100 рублей каждому, кто даст мне 5 рублей двадцатью монетами — полтинниками, двугривенными и пятаками. Сто рублей за пять. Кто жалеет?» Так начинается одна из глав «Живой математики» Перельмана.

Научись планировать на будущее: точно определи свой план на неделю, месяц, год. Планируй, что бы ты хотел прочитать, чему бы хотел научиться.

Вверх по школьной лестнице нельзя карабкаться. От этого портится характер. Уверенный шаг дастся организованному человеку.

Р. ТАЛЫЯНСКАЯ, учительница.

г. Львов, школа № 17.

И ДМИТРИЕВ

Я НОВУЮ ЖИЗНЬ С ПОНЕДЕЛЬНИКА НАЧАЛ...

Когда меня двояки Замучили снова, Я дал себе самое Честное слово, Я новую жизнь С понедельника начал: Поеду помыл И братишку понычал, Собрался и в школу успел До опоздания Смотрел свысока.

Так славно писалось, Репетор, писалось; Мне нравилось, Как моя жизнь начиналась! Я новую жизнь С понедельника начал, Но это ж виноват, Что попался мне ячмень! В углу он лежал, Зашпленный футбольный И очень похож своим Неудачным.

А тут ещё в ластыках и двояр. И дорога; Бегу за мячом — Понедельник много! На поле, к ребятам, Занцугу держать... Вот как мне От честного слова сбегать?

ЛЕКАРСТВО ОТ СКУКИ

За окном солнце, щебечут птицы, ребята играют в футбол. А в классе учительница рассказывает про каких-то охотников на маляков. Все со скуки откровенно зевают. Ой, ведь только начало учебного года. Надо что-то делать. И я придумал над собой опыт с бумажным трудом, но стал вслушиваться в то, что говорит учитель. И вот удивительно! Буквально через несколько минут я забыл про окно и представлял, как нервобитые люди делают колья и стрелы, как с помощью сухих веток добывают огонь. На занятиях я смотрел теперь с такими мыслями: «Ну как им не жалко? Так интересно рассказывают, а они не слушают».

Вот такой опыт я советую провести всем, кому на уроках скучно.

Саша КАПУЗЕР, пятиклассник, Ленинград, школа № 32.



мастер спорта СССР Валерий Иорданович Калфа и общественной тренер, штурман судов дальнего плавания Олег Петрович Горелов. На снимке справа — четвероклассник Сергей Завалский, он — чемпион Грозного среди юношей по парусному спорту.

Ю. СТЕПАНОВ, Фото Ю. СТЕПАНОВА и И. СЕНГЕНРЕВА.

Письма "Двадцатки" "Д."

Внимание, ребята! Отправляя письмо в «Квадрат Д», не забудьте сообщить свой обратный адрес. А то наши корреспонденты (среди них и Толова!) не смогут воспользоваться вашими приглашениями. Например, нам пишут:

«Поперекла правда», здравствуй!

Мы пишем письмом всем двором и хотим пригласить вас к нам.

Наш двор очень дружный. Девочки и мальчики дружат между собой.

Два года назад мы построили площадку для игр. Там мы играем в бадминтон, волейбол, теннис.

Зимой все вместе ездим кататься в парк на лыжах и на коньках. Весной озеленяем наш двор. На субботнике мы работаем все.

Нам очень нравится во

дворе, к нам приходят ребята из соседних домов.

Но вот в наш двор приехал новенький мальчик. Ребята предлагали ему дружбу, а он ответил, что у него имеются свои друзья. Когда мы спросили, как его зовут, он сказал, что Сергеем, но через некоторое время мы узнали, что он нас обманул и настоящее имя его совсем другое. На субботнике он не выходит, ни с кем не здоровается и задирает нос. Когда мы спросили его, почему он так себя ведёт, он ответил с презрением:

— У вас тут детский сад! После этого мы не обращаем на него внимания, а он за нами наблюдает из окна...

Письмо это без обратного адреса. Просим авторов лично сообщить, где находится их двор.



Раньше мы играли всегда вместе с мальчишками, а теперь у них свои игры свои дела. Во дворе у нас всего две девочки: я и моя подруга. Мальчишки уйдут, и нам приходится скучать. Всё наше гулянье заканчивается в «проникновении» на лавочке...

Алена ЯЗОВСКИХ, Успенская ЦСР, г. Фергана

У меня есть друзья маляки моего двора. Это мальчишки нашего двора. Мы часто играем все вместе. Иногда я помогаю им готовить урсы. Но у нас такие соседи, что прямо беда... Увидеть нас с этими мальчишками и начинаются сплетни: «Такая большая, а носится с малякинскими».

Научились мне нельзя с ними играть? Разве я виновата, что ребята так привязаны ко мне?

Лена Ш., Талыянская ЦСР, г. Исфахан.

Наш «Квадрат Д» очень молодой, потому что он в новом микрорайоне. Мы с ребятами заботимся о своём дворе. Посадили здесь маленькие берёзки, яблони, смородину. Сажали до позднего вечера. Взрослые кричат: «Идите спать, уже поздно!» Но мы отпросились докончить дело до конца и ушли, только когда всё посадили.

Младшие хоккеисты двора. Ленинград, улица Тихомирова, дом № 8/1.

ПРОСТО И УДОБНО...

Слава, Вова, Сережа и Саша решили погонять во дворе мяч.

Раз — и мяч полетел через забор. Слава полез доставать его. Когда перелезал — хрустнула доска, когда лез обратно — доска отвалилась.

Тут ребят осенило: оторвать ещё две доски, чтобы удобнее было доставать! Так и сделали. Это же просто...

Когда игра cominciлась и ребята ушли домой, вышел старичок и принялся чинить дыру в заборе.

Лида ПАХОМОВА, г. Куйбышев.

ОТ РЕДАКЦИИ. Хотелось, чтобы всё было по-другому! Допустим, сломался забор, а Слава, Вова, Сережа и Саша пришли и прибили три доски...

РАССКАЖИТЕ, РЕБЯТА, КОГДА И КТО ИЗ ВАС СДЕЛАЛ ЧТО-НИБУДЬ ПОЛЕЗНОЕ И НУЖНОЕ ДЛЯ СВОЕГО ДВОРА. Просим вас также ответить на письма Алены Язовских и Лены Ш. «Квадрат Д» ждёт советов и предложений. Не забывайте писать на конверте: «КВАДРАТ Д».

МИМОХОДОМ МИМОХОДОМ МИМОХОДОМ

— Ты куда идёшь?
— В технический кружок.
— А что у тебя в пакете?
— Наш утюг. Он перегорел, и я надеюсь, что руководитель кружка его починит.



— Что получится, если к явти автомобиля прибор ещё сто?
— Нама ушли!



ЧЕРЁМУХА С БЕЛЫМИ ЯГОДАМИ

РАССКАЗ



му нашему краю, по всей земле цветёт волшебная черёмуха с белыми ягодами.

И ещё Надя уговаривала себя: «Наберись-ка ты храбрости, сходи к Зелёнухиным и, как на Духу, расскажи им всё. Так, моя, и так, ничего я у вас не прошу, а прошу одну веточку этой самой черёмухи. Если жалко, не давайте. А не жалко, дайте — она не пропадёт, а пойдёт на пользу людям».

Но пойти к Зелёнухиным у Нади силочки не хватало. Уже очень грозным смотрелся вблизи похожий на крепость, обнесённый колючей проволокой зелёнухинский сад.

Однажды осенью Зелёнухины наняли в совхоз подводу, нагрузили её мешками с яблоками и уехали торговать в город.

И тут-то, пока хозяев нет дома, Надя решила пойдти к забору, чтобы в шель одним глазком взглянуть на сад и, если увидит, высмотреть ту самую черёмуху.

Точка в разных местах зелёнухинского подворья глухо, как в бочку, залаяла собака, зазвенела цепь, и Надя убежала.

А к вечеру на подводе приехали Зелёнухины и привезли

с собой маленькую девочку на тонких негнотерых ножках.

Девочка слеза с подводы и громко чихнула.

— Простыла, бедная, — сказала Зелёнухина, взяла девочку на руки и повнесла её в дом. А сам Зелёнухин повёз подводу на совхозную кошиношу.

И пошёл по посёлку разговаривать.

У Зелёнухиных детей нет, они и взяли на воспитание сиротку.

— Как звать-то?

— Дашей.

— Хорошее имя, старинное.

— Поанская?

— Да худая. Один глаза.

— Ничего, У них поправится.

У них Даша с голоду не помрёт.

— Удочерить её?

— А как же!

Навоев удочерил, насвоем или на время?

— Да кто на время удочеряет, голова ты садовая? У них бумага есть с печатью.

А в бумаге написано: считать девочку Дашу родной дочерью Михаила Николаевича и Зинаиды Павловны Зелёнухиных и величать её по приёмному отцу Дарьей Михайловной.

— И потянулись к Зелёнухиным гости с подарками, с приношениями. Кто мёд в бидне, кто

вяленую рыбку, кто платок, а кто конфеты. А Надя Копылова привнесла в подарок вышивку с разноцветными картинками и первый раз в жизни вступила под крышу зелёнухинского дома.

В доме у Зелёнухиных пахло матой, яблоками, старыми вещами и всё скрипело, на что ни ступи, до чего ни дотронься, — половицы, столы и стулья.

Даша, пришедшая дочке хозяев, была смущена обилием гостей и подарков, пряталась за юбку Зинаиды Павловны и выглядывала оттуда то с одной, то с другой стороны.

Надию книжку она не приняла, спряталась за маму, уткнулась в юбку и лица не кажет. А хозяйка поблагодарила Надю Копылову за подарок, и Михаил Николаевич сказал:

— Даша, лицо-то открытой, погляжись. Эх, какая стеснительная! Лицо-то ещё, пугливая. Ничего-ничего. Поживёт у нас, привыкнет, будет к вам в гости ходить. А потом в школу. Там хочешь не хочешь, с людьми. Спасибо вам всем за подарки.

И тут Надя набралась храбрости и сказала:

Михаил Николаевич, говорю, у вас в саду растёт черёмуха с белыми ягодами...

— Есть один куст, — сказал хозяин.

Вы не обидитесь, если я вас попрошу одну веточку. Самую маленькую!

— Какая может быть обидя! Хозяин провёл Надю в сад, густо сплетённый стволами и ветвями деревцем, и подвёл её к черёмуховому кусту. На черёмухе были ягоды, только не белые-белые, а буроватые, прозрачные на цвет, будто речные жемчужинки, они добывали в зелёной речке в старицу. А на вкус они были особенные — не связывали во рту, не дубили, как обычная черёмуха, а были сладкими и даже чуть приторными.

И всё-таки это была черёмуха.

Надя радостная, а сама всё огладалась, как бы соблази не напали, те самые, которые ладали и гремели цепями, когда она в своё время подглядывала за садом. Но всё было спокойно, и собор нигде не было видно.

— Чего ты одну веточку возьмёшь? — сказал Михаил Николаевич. — Я тебе её с корнем вырублю и сады у себя в саду или в школе. Пусть всё знают, что есть на

сайте черёмуха с белыми ягодами.

С тех пор люди перестали сторониться Зелёнухиных. И часто приглашали их в гости. И сами Зелёнухины оказались людьми хох и мало-разговорчивыми, но совсем не стесными, не такими, как про них говорили раньше. Придут к Даше её подруги, Дашины приёмные ровесники накропят их, напоит и обязательно озаботит гостинцами, да хорошо одарят — в одной руке не уместит.

Колочка провела на зелёнухинском заборе стала ржаветь, прогираться, и недавно Михаил Николаевич снял её всю до последнего метра. Теперь в посёлке колочей проволочек нет ни на одном заборе.

Дочь Зелёнухиных Даша ныне осенью пошла в первый класс.

А черёмуха с белыми ягодами с лёгкой руки Нади Копыловой растёт не только на пришкольном участке, но и во всех садах Красного Бора. Один говорит, что это чрезвычайно редкое растение и нигде, кроме зелёных мест, оно не встречается. Другие же утверждают, что ничего в этой самой белой-белой черёмухе особенного нет и растёт она везде, только надо очень внимательно смотреть на цветы, деревья и кустарники, что растут у себя с самого твоего рождения.

По-прежнему в посёлке Красный Бор, как и во все посёлки на свете, приходит весна и обязательно с его боком нежнейшим туманом лепестков, и выше становится небо над домами, над садами, над яблонями. На какое-то время мы забываем дышать, и даже малый лепесток не колышется на черёмухе; нельзя, всё замерло, и ты змари. Но так продолжаться недолго — ни вытерпит, шевельнется — один лепесток, другой, третий, и будто речные дымяние косынки твоей щеки. Клубятся лепестки, опадают последние на чучело, изрытую тракторными пусеницами землю, смешиваются с ней, и ветроприли рождается, кружатся и наливаются сладостью прокусившие листья и сочные плоды. Хороший плод всегда впитывает в себя солнце — обрадует ему, и ты на глаз угадаешь внутри плода тёмную, как родника, лужицу, семечко или косточку.

Рис. Андрея ВИСТИ.

Редактор Н. М. ЧЕРНОВА

НОТЫ — ПОЧТОЙ

Магазин № 102 «Мосиния» высылает ноты почтой.

Заказы направляйте по адресу: 125227, ГСП, Москва, 14 Ново-Московский пер., 4 магазин № 102 «Ноты почтой». Оплата производится в местном почтовом отделении. Деньги в письмах не высылаются.

Издательство «МУЗЫКА» БАСУРМАНОВ А. Трёхгодичный курс обучения игре на баяне. 1 и 2. 4 руб. БАЯН. Учебный репертуар ДМШ. 1, 2, 3-е классы. Подготовительная группа. Ц. до 10 руб.

ВИВНОТОЧЕНА БАЯНИСТА. Первые шаги: Баян в музыкальной школе. Пьесы, Этюды. Песни: Популярная музыка «В кругу друзей». Ц. до 12 руб. ВИВНОТОЧЕНА АНКОРГЕОНИСТА: Популярная музыка «В кругу друзей». Первые шаги, пьесы, этюды. Ц. до 10 руб.

ВИВНОТОЧЕНА А. Учился петь по нотам. Самоучитель для школьников. Ц. 2 руб. ИЛЮЖИН А. Самоучитель игры на балалайке: Альбом начинающего и Хрестоматия балалаечника. Ц. до 5 руб. ЛИСТ Ф. Репсодия для фор-

тепиано, 1 и 2-я тетради. Будapest. Ц. 4 руб.

МЕНДЕЛЬСОН Ф. Песни без слов. Для фортепиано. Ц. 1 р. 70.

МЕТНЕР Н. Сонаты для фортепиано, Т. 1. Ц. 2 р. 55 к.

Педальерский репертуар скрипки с 1 по 7-й классы ДМШ. Ц. до 15 руб.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ РЕПЕРТУАР ДЛЯ ФОРТЕПИАНО: Пьесы, этюды, ансамбли для 1, 2, 3-х классов ДМШ. Ц. до 15 руб.

Издательство «СОВЕТСКИЙ КОМПОЗИТОР» АКИМОВ Ю. ГВОЗДЕВ П. Прогрессивная школа игры на баяне. Ц. до 2 руб. САМОУЧИТЕЛИ ИГРЫ НА СЕМИСТРУННОЙ ГИТАРЕ: В. Саознов и В. Вавилов. Ц. 25 к.

САМОУЧИТЕЛИ ИГРЫ НА БАЯНЕ: А. Дворкин, В. Александров, А. Басурманов; Хрестоматия для 3—5-х классов ДМШ. Ц. до 10 руб. «В кругу друзей». Ц. до 10 руб. ПЕДАЛЬЕРСКИЙ РЕПЕРТУАР: ФОРТЕПИАННЫЕ КОНЦЕРТЫ. Для музыкантов-любителей: Бетховен Л., Моцарт В. Рахманинов С. и др. Ц. до 10 руб.

НАШ ДРУГ ДЕЛЬФИН



Фото С. ИГРЕВА.